A natrium, a kalium és vegyiileteik vizsgalata

a)

b)

c)
d)

A natrium és kalium egyarant hevesen reagdl a vizzel.

* Adjon meg négy olyan tapasztalatot, amely mindkét fém vizzel valo reakciojat
jellemzi!

* Adjon meg egy olyan tapasztalatot, amelyben kiilonbozik a két fém reakcidja!

A kovetkezokben megfogalmazott allitasok koziil huzza alé az(oka)t, amely(ek)
kizarélag az egyik fémre igaz(ak). Adja meg azt is, mely fémre igaz(ak) az allitas(ok)!
* Hidratélt ionja szintelen...........

* Jonja kizarolag telitett h¢jakat tartalmaz............

* Puha, késsel vaghato.............

* Petréleum alatt taroljak.............

[rja fel a natrium levegén torténd égésének egyenletét!

A natrium és a natrium-hidroxid is hasznalhat6 reagens szerves anyagok
megkiilonboztetésére.

* Mivel (Na vagy NaOH) kiilonboztetheté meg egymastdl az acetilén, illetve az etén?
Valaszat reakcioegyenlet felirasaval is tAmassza ala!

* Mivel (Na vagy NaOH) kiilonboztetheté meg egymastol az etanol illetve az ecetsav?
Valaszat reakcioegyenlet felirasaval is tdmassza ala!

Kalium-permanganat felhasznalasaval két kiilonb6z6 elemi gazt is eldallithatunk
laboratériumi koriilmények kozott.

* Melyik ez a két gaz?

« [rja fel a mérgez6 gaz elballitasanak rendezett egyenletét!

A natrium kozismert, vizoldhatd vegytiletei: tris6, szoda, kdso, lugkd, szoédabikarbona.
* Vizes oldatukhoz fenolftaleint cseppentve melyik vegyiilet esetében nem
tapasztalhat6 szinvaltozas?

* A felsorolt vegytiletek koziil melyik hasznéalhato vizlagyitasra? Adja meg egy
vegylilet képletét, és egy, a vizlagyitas soran lejatszodo reakcid ionegyenletét!

* A felsorolt vegyliletek egyike a levegd szén-dioxid tartalma hatdsara atalakulhat
valamelyik masikka. rja fel az 4talakulas egyenletét!

» Az egyik oldatabdl grafitelektrodokkal torténd elektrolizis soran egy masik oldata
keletkezik. Melyik vegyiilet melyikké alakul 4t? Adja meg a katodon lejatszodo
reakcio egyenletét!

(2013. majus)



Megoldas: (15 pont)
a) 4 tapasztalat megadasa (A fém a viz tetején marad, gomb alakiva valik,
erds sisterges, a fém cikazik, a viz tetejeén, exoterm reakcid, gaz fejlodik.)

(Barmely mas, hasonlo értelmii valasz elfogadhato.) 1 pont
A kalium esetében 1bolyas szinii lang (vagy: hevesebb reakcio). 1 pont
b) lonja kizarolag telitett hejakat tartalmaz: natrium 1 pont
¢) 2 Na+ 0 — Na:0O- 1 pont
d) Az elso esetben a Na, a masodik esetben a WNaOH alkalmazhato 1 pont
C:H; + 2 Na=Na.C; + H» 1 pont
CH;COOH + NaOH = CH3;COONa + H,0 1 pont
e) A két gaz: oxigen, klor 1 pont
2 KMnOy + 16 HCl =2 MnCl, + 2 KCl + 5 Cl, + 8 H,O 2 pont

(lonegyenlet is elfogadhato.)
(1 pont a helves képletekért, I pont az egvenlet helyves rendezéséért)
f) elso alpont: koso
masodik alpont: Na;PO, (vagy Na,COs)
harmadik alpont: annak 1smerete, hogy a NaOH képes megkotm a CO--t
negyedik alpont: a NaCl atalakul NaOH-da

ezek kozil barmely ketto 1 pont, maximum 2 pont

Egyenletek:
3 Ca™" + 2 POs™ = Cas(POy); vagy 3 Ca™'(aq) + 2 Na;POy(sz) = Cas(POy)(sz) + 6 Na'(aq)
(vagy magnéziumionnal, vagy valamelyik karbonat csapadék jelolése) 1 pont
2 NaOH + CDE = NﬂzCD; + HzU
(NaHCOjs-ra felirt egyvenlet nem fogadhato el.) 1 pont

2H.O0+2e — H,+20H 1 pont



